

爱心早餐 暖心窝

本报记者 王孝竹



12月11日6时30分，天还未亮，商洛学院门口已经聚集了20多名学生，他们身穿红色志愿者马甲，怀抱两个泡沫保温箱，自东向西延北新街两侧至中心广场，为路上工作的40名环卫工人送早餐。

见到环卫工人，志愿者便从保温箱中拿出热腾腾的包子、稀饭与鸡蛋递给环卫工人手中，并说道：“谢谢你们，你们辛苦了。”

刘红英是商州区环境卫生管理处城北环卫所一名环卫工人，还有一年就退休了。正在工作的她从志愿者手中接到爱心早餐，笑呵呵地说：“热乎乎的，心里都暖和了。”

商洛学院大一学生刘婷说：“我很幸运能够参与这次活动，看到这些环卫工人那么

早就在工作，想想往常这个时候我们都还在被窝里睡觉，他们真的很辛苦。”大一学生李婷感慨地说：“感谢环卫工人起早贪黑工作，让我们不论何时都能看到干净的街道。作为志愿者，尽一点力，发一点光，力所能及让环卫工人感受到我们的关心。”

据商洛学院青年志愿者协会项目拓展部副部长赵泽宇介绍，活动前一天他们就在学校附近早餐店定好了40份早餐，当天按时送到了环卫工人手中。协会一直有为环卫工人送早餐的计划，为辛勤工作的环卫工人送上一份爱心，也让更多同学能够参与进来，在他们心中埋下爱的种子，当他们走向社会能够尽己所能的帮助他人，传递爱心。

市气象局全力做好今冬明春气象服务

本报讯（张鸿雁 于艳鹏）为切实做好今冬明春气象服务工作，近日，市气象局制定下发了《关于加强今冬明春气象服务工作的通知》。

通知明确各单位要充分认识做好今冬明春气象服务工作的重要性，提高政治站位，坚持人民至上、生命至上，切实增强防范风险的政治自觉、思想自觉和行动自觉，始终把保障人民生命财产安全放在第一位，充分发挥气象防灾减灾第一道防线作用。扎实做好今冬明春农业生产气象服务，针对冬春季强降温、寒潮大风、霜冻、干旱等灾害性天气，组织做好监测预报和气候预测分析，重点防范冬季气温偏低对冬小麦安全越冬和春季花期冻害对核桃、茶叶等经济作物的影响。要全力做好能源保供气象服务，积极开展供暖气象保障服务，依据精细化天气预报为供暖单位和企业科学供暖提供更有力的支撑。深入开展森林火灾气象服务，加强对冬春季降水趋势的预测评估和影响分析，针对降水持续偏少、气温偏高的地区和时段，尤其要强化森林火险气象等级预报预警服务。强化大气污染防治气象服务，加强与生态环境部门的信息共享、会商研判，发布空气污染气象条件公报。扎实做好交通运输气象服务，加强雨雪冰冻、大雾、大风等恶劣天气预报及对公路、铁路等运输安全的影响分析，及时发布风险预警或提示信息，指导公众做好防灾避险工作，结合商洛实际和服务需求，重点做好春运和“双节”期间的气象保障服务。强化灾害性天气递进式监测预报预警服务，严格落实叫应制度，遇有重大灾害性天气过程，开展全过程、递进式的叫应服务，推进各级党政领导第一时间组织风险研判，及时组织有效应对处置。同时充分发挥各级气象灾害应急指挥部管理职能，加强部门间联动协作，形成防灾减灾救灾合力。

寒冬送温暖 暖身更暖心



△12月9日，商洛社会组织服务中心组织多家机构在丹凤县桃园社区执行省级福彩公益金支持社会组织发展项目，为困难群众提供防疫物品、义诊、发放爱心物资等。（记者 杨鑫 摄）

△12月12日，陕西省慈善协会红领志愿服务队组织西安天驰科技和陕西岱群实业有限公司出资为山阳县色河铺镇向阳沟村70户困难村民捐赠米、面、油、棉衣、棉被等过冬物资，为村小学生发放书包、校服、围中等爱心物品，共价值3.5万元，受到了各界好评。（记者 贾书章 摄）

全市统计系统深入开展统计普法宣传

本报讯（张 花）今年是《中华人民共和国统计法》颁布38周年，为了进一步学习贯彻习近平法治思想，提高全社会统计法治意识，深入推进“依法统计、依法治统”，我市统计系统结合“12·4”宪法纪念日、“12·8”统计法纪念日、12月集中宣传月活动，深入开展统计普法宣传活动，旨在传播普及统计法律知识，扩大统计法律法规的影响力和知晓度，营造全民知悉、理解、遵守和支持统计法律法规的良好氛围，让统计法治工作深入人心。

市、县两级统计部门邀请律师为统计职工做习近平法治思想、宪法、民法典、行政处罚法知识讲座，深入解读习近平法治思想的重大意义、丰富内涵、精神实质和实践要求，推动统计系统职工把法治建设贯穿于统计工作的全过程，奋力推动更高水平法治商洛建设。

市统计局、国家统计局商洛调查队、商州区统计局组织领导干部走上街头，在北新街开展集中宣传。通过设立法治宣传展板、展架，发放宣传折页、统计法律知识读本，循环播放普法音频、解答群众咨询等多种形式，宣传统计法律法规知识，推动统计法律知识深入人心。活动共发放年画500份，宣传彩页1000份，宣传读本100本及其他宣传制品。

车祸无情“法”有情 执行救助解民忧

本报讯（程 凡）12月9日，随着最后一笔执行救助款1万元发放完成，申请执行人王某已将省、市两级法院通过司法救助共计3万元的救助款项领取完毕，这是今年柞水县人民法院执行救助金额最大的一笔救助资金。

2018年4月30日，申请执行人王某父亲王某某等5人搭乘被执行人谢某驾驶的无牌照农用三轮车，在行驶过程中刹车失灵造成翻车事故，将王某某等人全部甩出车外，其中两人当场死亡，王某某与另一乘车人受伤，后王某某因伤重于2018年11月25日医治无效死亡，在王某某受伤住院期间花费20多万元，被执行人谢某仅支付了小部分治疗费用，大部分医疗费由王某某家属

借治疗，后被被执行人谢某因交通肇事罪被法院判处有期徒刑4年，被执行人谢某在案件审理过程中筹措资金赔偿了死者及伤者共计50万元。在申请执行人王某申请执行后，办案人员通过走访调查到被执行人谢某尚在监狱服刑，其家属亦无能力代为履行赔偿。而申请执行人王某本身家庭贫困，其为给父亲王某某治疗也借了不少外债。而本案符合司法救助的条件，柞水县人民法院经研究作出决定，救助金额3万元。王某拿到救助款时激动地哭着说：“看到救助款就想起已去世的父亲，本来想着被执行人已无力履行赔偿义务，没想到还能通过执行救助来缓解我家庭目前的困难，真的太感谢你们了，感谢法院，感谢党。”

商洛法院多篇论文获奖

本报讯（李從瑞 赵逸祺）11月30日，在商州举行的第九届“关中天水水经济法治论坛”征文中，商洛法院共有9篇论文获奖。

第九届“关中天水水经济法治论坛”由商洛市委政法委、商洛市法学会承办，论坛的主旨是加强“关天经济区”内所属城市和直接辐射区域城市的沟通交流，开展法治建设重大理论研究和实践问题研讨，为加快推进“关天经济区”各项建设提供法治保障和决策支持，以法学研究的丰硕成果引领和推动“关天经济区”向更高层次、更大纵深发展。

据悉，本次论坛组委会共收到208篇法学、法律研究成果，经专家评审，共评出一等奖论文5篇，二等奖论文10篇，三等奖论文16篇，优秀论文29篇。其中，商洛市中级人民法院王金林、张健、任丹江撰写的论文《别让“拐棍”滑落：员额制下法官助理职业掣肘与出路——以西山区S市法院为例》荣获一等奖，商洛市中级人民法院李從瑞、洛南县人民法院李倩撰写的《农村非法买卖土地行为引发民冲突衍生问题探究——基于司法实践个案视角》等3篇论文荣获三等奖，商洛法院系统另有5篇论文获优秀奖。

近年来，商洛两级法院聚焦全市经济社会发展目标，持续深入开展司法调研，驰而不息推动司法改革走深走实，紧紧围绕社会热点问题、法院中心工作开展应用法学研究，形成了以审判工作带动理论研究，以理论研究促进审判工作的良好局面。



心系群众办实事 真情服务解难题

本报讯（蔡 铭）党史学习教育开展以来，山阳县城关街办西河社区紧紧围绕群众的“急难愁盼”问题，坚持把“我为群众办实事”贯穿于党史学习教育实践活动中，用心用情用力为群众办实事、做好事、解难题。

“我们组集体预留地能够很快开发，社区‘两委’班子成员功不可没，真把实事办到了我们心坎上，困扰群众多年的一块心病终于解决了。”近日，望着机械轰鸣的预留地开发施工现场，西河社区张家湾组群众张印顶高兴地说，感激之情溢于言表。

多年来，西河社区张家湾组、张家湾组集体预留地一直闲置，群众未得到任何收益，且预留地杂草丛生、垃圾遍地，严重影响社区周边环境卫生，群众怨声载道，苦不堪言。社区新一届“两委”班子到任后，结合党史学习教育“我为群众办实事”主题实践活动，便将两个组预留地开发工作放在首位，积极组织“两委”班子成员和群众代

表通过院落会、入户上门和民意调查等方式，广泛征集民意，并认真学习借鉴“兄弟村社”预留地开发的成功经验，进一步优化社区预留地使用方案，争取使社区居民利益最大化。经“两委”班子多方协调，共有5家房地产开发公司参与竞标，最终陕西东佑尚品置业有限公司成功中标，并在街道办事处和社区居委会见证下，与许家湾、张家湾两组签订了预留地联合开发协议书，困扰群众近10年预留地开发难题终于尘埃落定，群众无不拍手称快。目前工程已进入地基开挖阶段，计划2023年6月两组300多户群众将喜迁新居。

“下一步，我们还将借助新时代文明实践站，积极组织社区干部、志愿者深入开展疫情防控、环境整治、平安创建等志愿服务活动，始终坚持把‘我为群众办实事’实践活动作为检验党史学习教育成效的重要标尺，持续推动党史学习教育走深走心走实。”西河社区党支部书记申振柱说。



12月4日，商南县幼儿园组织千余名幼儿、教师和幼儿家长，通过全国青少年普法网观看了第八届全国宪法日“宪法晨读”活动网络直播，培养幼儿从小学法、知法、守法的法治意识。（杜 霞 摄）

节俭是美德

南星

近日读到“习近平重视粮食安全的故事”，感触至深，受益匪浅。文中说到“我们这一代人或多或少都有吃不饱、饿肚子的记忆”“即使生活一天天好了，也没有任何权利浪费”“在吃饭问题上不能得健忘症，不能好了伤疤忘了疼”，并强调节约粮食要从食堂从餐饮业抓起。

“节约”是中华民族的传统美德。古人有言：“节俭则昌，淫佚则亡”“勤则不匮，俭则不竭”“静以修身，俭以养德”。

时下，无论是高档酒店，还是街头餐厅饭馆，餐桌上的浪费让人十分痛惜。即使面对单位、学校餐厅墙上的“倒掉是剩饭，流掉的是血汗”的警句，不少人仍无动于衷，倾倒菜饭也时有发生。

“一粥一饭当思来之不易。”奢侈浪费行为的本质是人的一种精神沦落。一个有节约意识的人，必然会节制自身的欲望，集聚起向上奋发进取的人生动力，会有计划有条理有目标的努力奋斗去追求人生的梦想。相反如果没有基本的节约意识，挥霍无度，贪图享乐，必然疏于学业，好逸恶劳，陷于对自我、对家人、对他人、对社会不负责任的无目标无追求的人生境地，

如此还谈何人生发展？

有了浓郁的节约意识，必然有善心善行。“敬天惜物”正是反映了人的心灵深处的善良本真。有了善良就有了强大的内心，就会不为世俗所累，不为功名牵绊，就能坚守道德的底线，回馈社会，奉献社会。兴善业顶天立地，有了善良就会有责任担当，将个人追求融入国家的发展民族的兴旺，矢志不移致力于中华民族的振兴。善良可以获得成功、仁爱可以赢得优秀。浓郁的节约意识可谓一个人成长发展不可缺失的精神底蕴。

“俭，德之共也；侈，恶之大也。”勤俭不是古老的宣言，是一种时尚，是我们成长进步的精神财富。只要我们每个人都从我做起，从具体事做起，真正付诸实践，长期坚持，个人与单位必然会持续发展，受益匪浅。

